
Museo de Arte Popular Americano, Tomás Lago 
Área de conservación y restauración 
Ficha de conservación y restauración  

 

I. IDENTIFICACIÓN OBJETO 

Indicadores Utilitaria X Vestimenta  Femenino  Masculino Social  Ritual 

Tipología(nombre común)  Pectoral 

Nombre etnográfico   

País, filiación cultural Guna, Panamá 

 

II. DESCRIPCIÓN DEL OBJETO (Morfología, materialidad, técnica estructural, terminaciones, colores.) 

Pectoral rectangular realizado en tejido de chaquiras de color amarillo, negro, verde, rojo, rosado, celeste, anaranjado, azul, 
burdeos y transparente, las que según su disposición conforman diseños lineales.  
En su parte superior se une (a través de un enlace con hilo de algodón) a una varilla delgada de madera y a una lista de chaquiras 
negras que se extienden por sobre el ancho del pectoral y conforman el cierre del mismo. En su parte inferior se observan trece 
flecos compuestos de chaquiras transparentes y una concha en el extremo.  

 

Medidas iniciales (cm) Medidas finales (cm) 

Largo máx. 14,2 Largo mín.  Largo máx.   Largo mín.  

Ancho máx.  55,2 Ancho mín.  12,6 Ancho máx.   Ancho mín.  

Espesor  Espesor  

 
 

III. TECNOLOGÍA 

Técnica estructural  Tejido de chaquiras en red 

Técnica supra 
estructural  

 

Densidad de urdimbres (n° de urdimbres por cm)  

Densidad de trama (n° de tramas por cm.)  

Densidad de un elemento (nudos, enlaces, torsión x cm) 25 chaquiras por cm cuadrado.  

 

IV. TERMINACIONES 

Lugar  Nombre de la técnica (de unión, de refuerzo, flecadura, cordones por torsión, borde en tejido tubular, 
borlas, …) 

  

 

V. DIAGNÓSTICO DE ESTADO DE CONSERVACIÓN 

Alteración Localización 

Suciedad superficial Generalizada 

Rigidización estructural  

Quiebres  

Marcas de dobleces  

Dobleces  

 
2695 

 
(N° de inventario) 

 Fecha inicio 06-08-2018 Conservador Catalina Encina Jara 

Fecha término 07-08-2018 Asistente María Ignacia Morales  

 
 
ESTADO GENERAL DE CONSERVACIÓN 

 



Arrugas  

Rasgaduras  

Destramado   

Desurdido  

Cortes de hilos En borde inferior del pectoral, con pérdida sectorizada de chaquiras (celestes y amarillas) 
donde algunos hilos  sobrantes han sido anudados. 

Destorsión de hilos  

Faltantes  

Perforaciones de insectos  

Deformación (Uso /Embalaje)  

Superficie abrasionada  

Superficie afieltrada  

Manchas  

Concreciones  

Decoloración  

Migración de tintes  

 

VI. BIODETERIORO 

Agente bilógico Estado de desarrollo (huevo, larva, adulto) Muda, Pupa (Capullo), Detritos 

Insecto No se observan.  

Microorganismo  
(Bacterias / Hongos) 

  

 

VII. INTERVENCIONES ANTERIORES 

Posible anudado de hilos  cortados. 

 

VIII. DESCRIPCIÓN DEL ESTADO DE CONSERVACIÓN 

La pieza  se encuentra estructuralmente estable. Se observa suciedad superficial generalizada con mayor notoriedad en hilos de 
algodón que estructuran la pieza. Estos últimos presentan nudos los que se atribuyen a su manufactura.  
En el borde inferior del pectoral se observan cortes de hilos con pérdida sectorizada de chaquiras (celestes y amarillas), donde 
alguno de los hilos sobrantes han sido anudados (posible intervención anterior). 
Por otro lado el etiquetado del rótulo del pectoral es excesivamente grande y notorio.  

 

IX. PROPUESTA DE TRATAMIENTO 

Registro visual X Limpieza mecánica X Reordenamiento de fibras 

Toma de muestras Limpieza química/húmeda Estabilización  

Desinfestación Humidificación Consolidación X 

Limpieza por aspirado Vuelta al plano Embalaje 

 

X. DESARROLLO PROPUESTA DE TRATAMIENTO 

Se propone realizar limpieza mecánica con brochas de cerdas suaves, continuar con consolidar los hilos cortados intentando dar 
puntadas con hilo de bordar a máquina DMC. Reemplazar rótulo y reubicarlo en una zona menos visible; y finalmente forrar con 
tyvek el trozo de isofoam que compone el embalaje. 

 

XI. TRATAMIENTO DE INTERVENCIÓN REALIZADO 

Se limpió mecánicamente la pieza con brocha Artel n°1” de cerdas suaves, mientras que los flecos inferiores se limpiaron con un 
pincel fino marca Tigre n°0. Luego de esta limpieza no se observan grandes cambios. 
Se reordenaron los hilos cortados y se consolidaron con puntadas hechas con hilo 100% algodón DMC.  
El rótulo se colocó en el borde derecho del reverso de la varilla de madera, aplicando una capa de Paraloid B-72 al 40% con el 
número inscrito en tinta china blanca marca Winsor & Newton. Para sellarlo se aplicó nuevamente una capa de Paraloid B-72 al 
40%.  
Se  reacondicionó el embalaje existente cubriéndolo con tyvek, incorporándole el número de inventario de la pieza y agregando 



cintas internas de tyvek para la sujeción de la pieza.  
Finalmente se retira etiqueta asociada que contenía inscrita la siguiente información: “Panamá” 

 


